

The Financial Effects of the Taiwan Tea Boom

1. What is the question (of the paper)?

茶葉出口替早期的台灣賺進了不少的貿易順差，帶來了不少外來人口以及土地開發，然而卻有兩點卻難以確認

(1) 實際的得利者，有一說懷疑貿易順差(白銀)透過垃圾交易又流出

(2) 儘管貿易順差帶來了大量的貨幣供給，但卻沒有顯著的通膨

2. Why should we care about it?

我認為原因有二，一是了解台灣的歷史脈絡，二是本文也可看成是作者如何利用經濟工具回推甚至還原歷史，一個實際經濟工具利用的範例。

3. What is your (or the author's) answer?

由於資料顯示，在”茶區”的居民儘管更為富有，但沒有消費更多得傾向，作者認為物價之所以沒有上漲是因為當錢流入這些居民手中後，他們為了平滑消費以及未來的緊急需求，所以便將錢都”卡”在這了，或許是因為他們認為茶葉蓬勃發展帶來的收益很可能是暫時的。同時由於他們的實質餘額更高了，因此更沒有去賣土的理由，而使的名目地價上升。

十九世紀時並沒有銀行機構能使得儲蓄的錢再度流入市場，因此儘管有大量的資金流入台灣，最終都卡在中產階級手中。

4. How did you (or the author) get there?

作者透過一連串的推敲，先是利用南北白銀的淨流入，觀測到台灣儘管貨幣供給增加卻沒有顯著的通膨，因而懷疑白銀又悄悄得外流了，而去觀察利率的變動了解最終白銀是否仍留在台灣，最終觀測房價(以回歸來獲得)以及轉手率來了錢可能跑去了哪。